

汪竹一其人其事

何 敏

(本文插圖刊五一頁)

豪爽慷慨文質彬彬

汪竹一其人其事

汪竹一先生，江蘇灌雲人。灌雲原屬海州，民國時始析置為縣。灌雲縣面臨黃海，吞淮納泗，一碧萬頃；背負雲臺山，崇巖幽壑，紫翠蒼鬱。隴海鐵路由此起站，經過徐州、汴、洛、潼關、西安，以達遼遠的蘭州。遜清時，灌雲縣是鹽商輻輳之區，共和締造以來，又成為橫貫中國，由海洋到大西北的樞紐。汪竹一生長於此地方形勝而經濟富裕，教育發達，人文蔚起的環境，思想和風度，以及平時領導全國工商界，服務社會，致力於國民外交的精神，無處不反應家鄉對他的孕育影響。他的令兄鑑秋先生，為一方物望，曾被選為國民會議江蘇代表，是因當年在鄉反抗敵偽，為國犧牲，所以他豪爽慷慨而又文質彬彬，一派世家子弟的氣質，大半受到他令兄的薰陶。筆者和他認識，是在十八年前剛自緬甸返臺，參加華僑救國聯合總會召開年會的時候。看他面貌慈祥、身材中等而結實，走路非常有精神，聲調非常嘹亮，並不像六十開外的年紀。他對我說：「好呀！緬甸是我舊遊之地，在民國卅

年日軍南侵，東南亞各地僑胞流離顛沛的時候，我曾建議撤僑。那時中央海外部就派我赴緬甸工作，其時，滇緬鐵路督辦曾養甫先生組織南洋華僑疏散委員會，聘我擔任委員兼接待組主任。這個任務非常艱鉅，惟對於救僑撤僑工作自屬份內之事，在最後撤退到保山時，遭到日機狂炸，僅以身免，真是驚險萬分。」說時頗為興奮。以後他便轉向會場中的各僑領個別寒暄，請副署他領銜建議：透過僑聯，續求政府當局准予在臺恢復國立暨南大學，以資推行僑務，培育下一代的華僑人才。坐在我旁邊的一位華僑說：「這項十多年來的老議案，他不僅向僑聯總會年年提出，並且還領導暨大同學總會到處奔走。復校，復校！他總是這樣的賣勁——鏗而不舍」。

我曾見到民國卅四年在上海用連史紙石印的傳單，列舉了顏惠慶、王曉籟、潘公展、杜月笙、陶百川、王延松、曹俊等人的姓名為上海市民同胞介紹汪竹一先生。開頭說：「汪竹一先生大名，在上海是很不生疏的。民國十六、七年便已嶄露頭角，那時他是上海學生界的領袖，擔任上海學生聯合會的常務委員兼學生軍事訓練委員會

主席，學生軍訓大檢閱的新聞影片，曾在各電影院普遍放映，那影片中指揮數萬學生的青年主席就是汪同志，擔任總檢閱官的就是當時的淞滬警備司令錢大鈞將軍。這兩位，在距今十七、八年前，便已給全滬人士以最深刻的印象，不想今日，錢將軍做了上海市市長，汪同志做市政參事，又共同為全滬人民謀福利。在那同時期汪同志組織全國學生總會，被選為常委，一躍而為全國學生運動的領袖，備受各界讚譽，因而又被推為全國反日會常委，發動對日經濟絕交，聲譽卓著。」這便可以證明他所說的：「我是做社會運動的工作者，一生都喜歡為社會而活動。」一點也不虛。他是國立暨南大學出身，恰逢國民革命軍北伐，組織志同道合青年參加革命，協助熊軍克復淞滬，因而將母校富於革命性的金字招牌豎起來，各地暨大校友會迄今仍擁戴他為總會領導人，這不能不說是其中的一個因素。

服務滬上遊學美國

他自暨大畢業，是在民國十七年。以後他踏進了社會，先後擔任上海建華中學訓育主任、教

汪竹其一其人其事

教育部特約編輯、鐵道部秘書、交通部交通員工訓練管理委員會教育長兼副主任、交通部材料科幫辦及代理司長、交通部簡任秘書、中央賑濟委員會委員、戰時運輸管理局專門委員、中央黨部秘書處專門委員、中央文化運動委員會委員、國民參政會秘書等職。抗戰勝利，他以上海市府參事兼上海市房地產處理委員會委員兼主任秘書，民國卅五年膺選上海市參議員，翌年被上海東區工廠團體選為候補立法委員。固然其中有些職務是同時兼任，但藉此步步青雲，涉歷要津的經歷，可以看出他的表現成績，不同凡響。

在政府機關供職，他對於社會運動仍一本素志，並不放鬆，民國廿年曾參加政府召開的國難會議，奉命為會員；同年行政院設新疆建設計劃委員會，任為委員，並聯絡同志，組織開發西北協會，被推為理事兼研究組織幹事。民國廿四年，當他被鐵道部實業部會派赴美考察完竣後，曾入密歇根大學研究院攻讀政治經濟，繼又轉入華盛頓尼遜爾大學研究院研究行政，獲得碩士學位。在這一段時間，他於研習之餘，組織華盛頓中國學生會，被選為會長；參加萬國學生會之籌備；並協助我駐美大使館辦理國民大會選舉事宜。是時適逢羅斯福總統第二屆大選，他曾參加費城大會親聆羅斯福競選演說，對彼邦的民主風度，得到不少啟發。之後他奉派擔任世界紡織會議中國資方代表顧問之職，旋又邁赴英倫轉日內瓦列席世界勞工大會任中國資方代表秘書，兼得參加英王喬治六世加冕大典，遨遊歐洲大陸，觀摩各國政治經濟。他鑒於各國富強康樂之道，係以企業精

神與民主思想為兩大基礎，「讀萬卷書不如走萬里路」，他經過了這次旅行的周諮博訪，見聞一新。

他自歐美之遊歸來，對國內社團活動，常多參與，如當時的開發西北協會、南洋華僑協會、國民外交協會、東方文化協會、中美文化協會、中緬文化協會、中韓文化協會、戰時人才調劑協會、盟軍之友社、中國勞動協會、中國市政協會等組織多由他策劃推進。同時他曾將歐美企業精神與制度的觀感，編著「工業建國與法制基礎」一書，立論精湛，頗得各方好評。於是他更以實踐「工業建國」的精神，實地着手，當他擔任蘇浙皖區棉紡織工業同業公會理事兼秘書長期內，始終以配合國策，發展生產為主旨。民國卅八年五月，共軍南侵，淞滬棄守，他離滬赴港，並親赴馬來亞、印尼等地視察，為棉紡同業謀向外發展的途徑；他並敦促遷港工商人士早日赴臺，投資祖國工業建設。來臺以後他擁護增產國策，獻身工業，擔任動益毛紡廠總經理，精心擊劃，力使開工，今天該廠出品已成為第一流的外銷紡織品。但他不僅為動益一廠而努力，對於社會事業，仍一本初衷，不辭辛勞。先後擔任全國工業總會秘書長、協助工業人士來臺委員會常務委員兼幹事，參加赴日展覽會代表團，臺灣區針織同業公會秘書長代理理事長，毛紡公會監事，中華民國工商協進會理事，國民外交協會理事，中韓文化協會理事，國際獅子會中國分會常務理事，南洋華僑協會理事，他時常對朋友說：「我平生，一不抽煙，二不喝酒，三不跳舞，四不玩衛生麻將。

唯一的興趣是有會必到。因為廣益集思的場合，可以得到很多智識。」可見他的參加社會運動，是志趣所在。

竭力推動國民外交

迄至民國六十年止，他曾任中華民國工商協進會常務理事兼秘書長、中華民國國貨館常務董事兼總經理、動益紡織廠股份有限公司董事長、候補立法委員、光復大陸設計委員會委員、世盟、亞盟常務理事、大陸救災總會理事、中華民國僑資事業協進會常務理事、國際獅子會總會諮議，還有將近三打以上的政府機關名譽職和大規模社團的要職頭銜，假如要他本人一一列舉，怕也難以一口氣說得出來；可是只要有人對他提起他所任職的某團體若干問題，他沒有不瞭如指掌，談來頭頭是道。至於他曾服務的機構——也可以說自他來臺灣廿多年來從事的對象——表面上看，既無官守，亦無言責，大都是人民團體，而且多半屬於工商界，該算是「身在江湖」；然就其工作的實質而言，無不與黨國的國策推行互相配合。

他數次率團訪問日、美、香港、南韓、南越，單憑五十七、五十八兩年來說，他於二月率赴泰訪問團，謀求兩國經濟合作；又於五月率領中華民國工商界赴日本福岡貿易親善訪問團，去商洽中日兩國的工商聯繫與貿易發展；於十二月率團赴香港參觀第廿六屆「工展」；五十八年三月赴馬來亞、新加坡，並主持怡保的中華民國國貨陳列館揭幕；六月十一日又率貿易訪問團訪問印尼，並以我

國參加耶加達博覽會的中華民國館總代表名義，在印尼往來於各部會之間，與彼邦工商界領導人士商討兩國貿易交流和實業開發。使中華民國的國旗重新飄揚於印尼境內，使當地的數百萬僑胞重視祖國人士的冠蓋雲集，這一連串的「國民外交大使」任務，均載譽歸來，對今後我國國際貿易之拓展，收穫不小。當他於勾留印尼三週以後，曾赴日本參加「國際獅子會世界代表大會」時，

一位外交界的名宿曾稱讚他說：「在這個年頭，選任一位外交使節，可謂人才濟濟，比比皆是；但要選一位從事國民外交的訪問團團長，如閣下這樣適宜的人，却非易事。」五十九年他赴馬來西亞參加暨大同學會團結反共，並訪日韓，便道赴美；六十年代表奉振甫理事長出席在曼谷舉行的國際亞洲商會。說到他對國內的社運工作，在民國四十八、五十三年曾主辦最具規模於臺北市舉行的經濟建設成果展覽和「全國工展」。幾次的展覽開了燦爛的花，也結了碩大的果，一個長期性的展覽機構——中華民國國貨館，便因此而由大企業鉅子的支持而成立。各國來臺訪問的元首政要以及觀光外賓和海外僑胞之光臨臺灣，想欣賞中國歷代文化者，莫不參觀外雙溪的故宮博物院；但想觀摩我國近年的經濟建設，便常常以國貨館為參觀的對象。還有亟求購買我國產品者，以勾留時間有限，廠商多散處各地，惟有前來國貨館可以一目了然，就該館的陳列產品和資料供應，有予揀擇，可以和各廠商接洽業務。所以國貨館是自由中國優良產品的櫥窗，也是拓展外貿的橋樑，並且若干年來參加國際商展的展品，經濟

部、僑委會、國貿局、中央信託局、物資局、中華民國對外貿易發展協會等機關都將這種任務大半交國貨館承辦發展輸出，還有中華民國工商協進會的領導工商界，協調和促進的工作，代表向政府建議和請願的事體，推行政令配合經建國策的進行，他以常務理事兼秘書長的身份，更本服務工商界的宗旨，盡忠職守。

他代表工商界出任光復大陸設計委員會委員，在五十八年中國國民黨召開第十次全國代表大會，以工商界代表資格出席參加。每年一度的大陸救災總會、世盟、亞盟及華僑救國聯合總會全體理監事會議，會期中，無日不到。民國五十七年在日本東京舉行的第六屆世界華商貿易會議，他以中華民國代表團副團長身份率隊前往。民國五十八年他被推舉為第七屆世界華商貿易會議秘書長，主持籌備召開，備極辛勞，半月日無稍暇，使來自各地區的海外代表有賓至如歸之感，華商會議因而獲致圓滿結果。民國六十年他又率中華民國代表團，前往參加在美國洛杉磯舉行的第八屆世界華貿易會議。還有若干有關國家大事的若干會議，他無不參加，這些任務，靡不與國家經濟建設、充實反攻復國力量，脈息相連。

事績俱在，朝野皆知，因獲組織的鼓勵，各方面的支持，於民國六十一年中央民意代表增補選時，以最高票膺選為工業團體立法委員。同時他對中韓、中印經濟貿易、文化交流，均負主持策進之責。六十二年二月國際工業精神文化促進會中華民國總會成立，他被推任為首屆理事長；九月第九屆世界華商貿易會議在臺北召開，前後

策劃主持，尤多所致力。

開拓外貿功績卓著

民國六十三年復當選為中華民國僑資事業協進會理事長。綜計其參加及主持之政府機關及民間團體職務，截至此為五十七個單位。執政黨中央委員會嘉其多年為黨國宣勳，為社會服務，「開展對外貿易，促進工業建設，卓著功績」，頒予「實踐獎章」。之後，六十五年，他以眾望所歸，復當選立委。六十七年又繼老友陶一珊遺志，被推為國際貿易協會理事長。

在他一共七個年頭（以美麗島事件延期一年的立法委員任期中，他主張：「政府與民間應該一致團結，官民合作，所以對於許多問題應彼此協調而不是對立。只有國家的富強，才能促使人民的康樂；也只有人民的安和樂利，才會使國家社會益臻進境。尤其當此國步艱難，風雨同舟的現在處境，我們既有大有為的政府領導於其上，人民應對其政策的措施予以配合。固然民間如有感到不便，以及遇事損及人民利益的地方，政府應勤求民隱，關心民瘼，予以改善。本人既身為民意代表，自應以傳達政府意向以及反映人民請求的溝通管道是任。」因之，他的服務原則，不是誰眾取寵，力求表現，而係藉參加所主持的工商團體——中華民國工商協進會、中華民國僑資事業協進會、國際貿易協會等，策動推行團結工商界，配合政府的「經濟發展」、「經濟穩定」政策；藉各工商團體代表工商界向有關當局陳情或建議，有關修正法令以利工商者、有關經濟

發展者、有關財稅方面者、有關拓展外銷者、有關開放寬融資者、有關發掘人才促進技術者、有關權益保障者、有關穩定物價者、有關交通運輸者、有關僑資事業種種的案件。除此之外，他還不斷於報章雜誌發表言論，為民請命，並促使工商界團結，配合國策，六、七年來不下數十萬言，彙為「認識世界經濟趨向，工業界應有的努力」一書。——由此可見他之藉工商團體建議代替院會時質詢，藉大眾傳播媒體發抒言論向民呼籲，共渡時艱的用心良苦。

民國六十八年，汪先生年七十六歲。由於他

多年為公奔走，精力透支過鉅，以致心臟肌栓時生阻塞，健康欠佳，經家人、戚友的敦促，自六十九年起，將所擔任職務一一辭卸，在家休養。此後身心健康益形惡化，記憶力完全衰退，終致心臟衰竭，以八十二歲高齡，於民國七十四年九月十六日上午五時，溘逝於臺北市宏恩醫院。

由於他一生先公而後私，效忠國家，服務社會人羣，很多人對他的大名並不感陌生，且於這種「海派」精神一致稱許，有口皆碑。就是在國外，以其迭次出外訪問及考察，和對於來華訪問友邦人士、返國廣大僑胞的熱忱接待與往還，結

識友朋之多，遍諸海外，所作所為，露月光風，肝膽照人。好些大報刊載道：「汪竹一一生服務於工商界，本身並不是資本家與達官貴人，却為工商界及國家的工業與經濟發展竭盡心力。」洵屬公允定論。故當九月廿四日下午一時在臺北市第一殯儀館舉行聽舉行告別儀式時，門外車輛擊，交通擁阻，廳內吊客肩摩，絡繹不絕，不僅兩旁座無虛位，即使站立片刻，亦為熙來攘往的人潮擁擠，無從立錫。大眾對他畢生為人服務，鞠躬盡瘁的這種「回饋」場面，令人非常感動，更足徵其精神不朽，典範長存呢！

中外文庫 文 史 論 叢 全一冊 之二十九

謝康教授著

定價新台幣壹佰元

本書係名教授謝康博士的又一部精心傑作，析論中外文學家、歷史學家以及政治學者的思想、事功及掌故軼事，深入淺出，字字珠璣，要目有：「評譚嗣同仁學」「新人文觀念與生活覺解」「歷史教學的社會意義」「從律詩駢儷說到中國藝術的特徵」「晚清廣西四大詞人徵略」「略談英、法、德三國比較文學之特徵」「近代法國社會小說之演進」「論報章文學與純文學」「十九世紀法國小說概觀」「從一部同情蘇俄的書看它的弱點」「俄國兩文豪的絕交」「再論文學史的方法」「論諸葛亮」「屈原底追念」「秦始皇論」「談謝靈運」「論關羽」「韓愈論」「柳宗元論」「岳飛」「曾國藩論」「談彭玉麟」「李香君」「清末民初廣東名詩人徵略」「晚清嶺南學派及其影響」「論中西文學批評之比較」。全書五百餘頁，三十二開本，穿線平裝，定價新台幣壹佰元，郵撥〇〇一四〇四四—四號中外雜誌社帳戶



①名記者任念祖早年在高雄與陸軍官校校長艾靈將軍合影
②任念祖在金門採訪與影星王莫愁合影。(文見103頁)